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УПРАВЛІННЯ ДЕБІТОРСЬКОЮ ТА КРЕДИТОРСЬКОЮ ЗАБОРГОВАНІСТЮ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ 

 

DEBIT MANAGEMENT AND CREDIT PROTECTION AT THE ENTERPRISE 

 

Анотація.У даній роботі досліджено теоретичні аспекти управління дебіторською і 

кредиторською заборгованістю. Висвітлено практичні підходи щодо аналізу дебіторської та 

кредиторської заборгованості підприємства.  
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Abstract.In this paper the theoretical aspects of management of accounts receivable and 

payables are investigated. The practical approaches to the analysis of receivables and payables of 

the enterprise are presented. 

Keywords: accounts receivable, accounts payable, accounts receivable management, payroll 

management, management efficiency. 

 

Постановка проблеми. Під впливом нестабільності економічного, фінансового і 

політичного середовища знижуються темпи зростання обсягів виробництва, скорочуються 

види діяльності, сповільнюються інвестиційні вкладення. У зв’язку з цим виникає потреба у 

розробці ефективного механізму управління господарською діяльністю підприємств. 

Домінуюче значення, у такій ситуації, набуває управління дебіторською та кредиторською 

заборгованістю. 

Ринкові умови господарювання підвищують самостійність підприємств, їх економічну 

і юридичну відповідальність. У цих умовах різко зростає значення фінансової стійкості 

суб’єктів господарювання. Все це значно підвищує необхідність раціонального використання 

дебіторської та кредиторської заборгованості, яка є неминучим фактом, супроводжуючим 

систему взаєморозрахунків підприємств. Управління дебіторською та кредиторською 
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заборгованістю також впливає на рівень його ліквідності та платоспроможності, адже 

розрахунки займають значну частину в структурі звіту про фінансовий стан суб’єкта 

господарювання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та методологічні аспекти 

управління дебіторською та кредиторською заборгованостями досліджувались як 

зарубіжними, так і вітчизняними вченими, такими як: Вілсон Е., Макмінн М., Хелферт Є., 

Ван Хорн Дж. К., Брігхем Е., Бернстайн Л., Брейлі, Астахов Р.В., Береза С., Бланк І., 

Бутинець Т., Загородній А., Кірейцев Г., Малюгою Н., Поддєрьогін А., Столяров В., 

Шеремет А. та ін.  

Виклад основного матеріалу. На фінансовий стан підприємства значною мірою 

впливає наявність та структура його дебіторської та кредиторської заборгованості. 

Дебіторська заборгованість є природним, об’єктивним процесом фінансово-

господарської діяльності підприємства, яка виникає у процесі виконання зобов’язань в таких 

випадках: 

 комерційне кредитування постачальником покупця, тобто при відстрочці платежу; 

 невчасна оплата, тобто при простроченні платежу; 

 нестача, розтрати, розкрадання; 

 поставки недоброякісної або некомплектної продукції; 

 інші випадки. 

Модель управління дебіторською заборгованістю містить такі складові 

елементи, як [4]: 

1. Статичний аналіз фінансової інформації щодо дебіторської заборгованості суб’єкта 

господарювання, інтерпретація значень основних фінансових показників та коефіцієнтів, що 

використовуються для такого аналізу. 

2. Динамічний (трендовий) аналіз та оцінка тенденцій розвитку ситуації з погашенням 

контрагентами дебіторської заборгованості. 

3. Обґрунтування оптимального терміну надання відстрочки оплати рахунків 

покупцями. 

4. Рефінансування дебіторської заборгованості підприємства (використання обліку 

векселів, факторингу та форфейтингу боргових вимог підприємства до третіх осіб для 

покриття поточної потреби у капіталі). 

5. Контроль простроченої дебіторської заборгованості та попередження формування 

безнадійної заборгованості тощо [2]. 

Під управлінням дебіторською заборгованістю розуміють процес планування, 

організації, координації, мотивації та контролю стану дебіторської заборгованості, який 

необхідний для досягнення цілей бізнесу, іншими словами, це розробка відповідних 

управлінських рішень, що приймаються на різних стадіях формування та погашення 

дебіторської заборгованості.  

Сучасна практика фінансового менеджменту пропонує два способи управління 

дебіторською заборгованістю на підприємстві: самостійне управління та управління на 

основі аутсорсингу. При самостійному управлінні дебіторською заборгованістю 

використовуються виключно ресурси компанії (трудові, фінансові, технічні), але в малому 

бізнесі вони часто є обмеженими. Інший спосіб управління дебіторською заборгованістю 

базується на аутсорсингу – передачі на договірній основі непрофільних функцій іншим 

організаціям, що спеціалізуються на виробництві конкретної продукції, виконанні робіт, 

наданні послуг і мають відповідний досвід, знання, персональні та технічні засоби. 

Під кредиторською заборгованістю розуміють тимчасово залучені суб’єктом у власне 

користування грошові кошти, які підлягають поверненню юридичній або фізичній особі. 

Розрізняють нормальну (законну) і прострочену кредиторську заборгованість. 

Модель управління кредиторською заборгованістю містить такі 

складові елементи, як [4]:  

1. Статичний та динамічний аналіз формування та погашення кредиторської 
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заборгованості суб’єкта господарювання та її впливу на величину його грошових потоків. 

2. Обґрунтування доцільності отримання відстрочки оплати рахунків постачальників, 

а також оптимального терміну такої відстрочки. 

3. Попередження формування простроченої кредиторської заборгованості та 

забезпечення пролонгації кредиторської заборгованості тощо. 

Управління кредиторською заборгованістю підприємства може бути проведено за 

допомогою двох основних варіантів: оптимізації кредиторської заборгованості та мінімізації 

кредиторської заборгованості. 

Оптимізація кредиторської заборгованості – пошук нових підходів, за допомогою 

яких зміна кредиторської заборгованості зможе позитивно впливати на діяльність 

підприємства. На відміну від оптимізації, мінімізація представляє собою механізм 

управління кредиторською заборгованістю, при якому існуюча кредиторська заборгованість 

максимально зменшується, або ж повністю погашається. 

У системі управління заборгованостями одним з важливих етапів є погоджене 

прогнозування загального їх розміру у взаємозв’язку з базовими цілями й основними 

показниками діяльності підприємств. 

Основними прийомами управління дебіторською та кредиторською 

заборгованістю є [3]: 

 аналіз замовлень, оформлення розрахунків і встановлення характеру дебіторської та 

кредиторської заборгованості;  

 АВС – аналіз у відношенні до дебіторів;  

 аналіз заборгованості за видами продукції для визначення невигідних з точки зору 

інкасації товарів;  

 оцінка реальної вартості існуючої дебіторської та кредиторської заборгованості;  

 зменшення дебіторської заборгованості на суму безнадійних боргів;  

 контроль за співвідношенням дебіторської та кредиторської заборгованості;  

 визначенні конкретних розмірів знижок при достроковій оплаті;  

 оцінка можливості факторингу – продажу дебіторської заборгованості. 

Стабільність фінансового стану підприємства потребує регулярно стежити за 

співвідношенням дебіторської і кредиторської заборгованості, їх рівнем, показниками 

оборотності та періодом погашення заборгованості. На прикладі ПП «ЯнТаС» проведемо 

аналіз ефективності дебіторської та кредиторської заборгованості на підприємстві (табл. 1). 

Інформаційним джерелом розрахунків є фінансова звітність підприємства за 2014-2016 роки. 

За даними табл. 1 можна зробити висновок, що середня дебіторська заборгованість 

ПП «ЯнТаС» та період її погашення з кожним роком збільшується і на кінець періоду 

дослідження становить 14286,45 тис. грн. або становить 561% до 2014 року. З одного боку, 

це характеризує, що підприємство нарощує обсяги реалізації своєї продукції. Але це є і 

негативним явищем, тому що уповільнення повернення оборотних активів у господарську 

діяльність потребує додаткового залучення коштів. Тобто, невиправдане збільшення розміру 

дебіторської заборгованості є іммобілізацією власного капіталу, а перевищення його певного 

рівня може привести до зниження ліквідності. 

Оборотність дебіторської заборгованості ПП «ЯнТаС» у 2014-2016 роках має 

тенденцію до зменшення і в 2016 році становить 4,93 обороти проти 11,33 у 2014 році. 

Розрахунки з кредиторами також уповільнюються з 2,51 раз на рік до 1,82 раз. Або період 

погашення зріс з 145 днів до 200 днів. Перевищення показників оборотності дебіторської 

заборгованості, порівняно з кредиторською, є позитивним аспектом управління дебіторською 

заборгованістю на підприємстві і дає змогу підприємству отримати грошові кошти від 

дебіторів і спрямувати їх на погашення боргів кредиторам. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості знижується, в 2016 році він 

зменшився на 0,24 обороти до 2015 року. Середня кредиторська заборгованість і період її 

погашення, відповідно, збільшились порівняно з 2014 та 2015 роками. Станом на кінець 
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2016 року підприємство має середню кредиторську заборгованість у розмірі 37695,9 тис. 

грн., що у 3,5 рази перевищує показники 2014 року. Кредиторська заборгованість, хоча і є 

залученням позикових засобів на безвідсотковій основі, в результаті негативно впливає на 

фінансовий стан підприємства, оскільки наявність кредиторської заборгованості говорить 

про неплатоспроможність підприємства і підриває його авторитет у контрагентів. Значне 

перевищення на ПП «ЯнТаС» суми кредиторської заборгованості над дебіторською 

(у 2,64 рази) свідчить про зниження ділової активності підприємства. 

 

Таблиця 1 

Аналіз показників ефективності використання дебіторської та кредиторської заборгованості 

ПП «ЯнТаС» у 2014-2016 роках 
Дебіторська заборгованість Кредиторська заборгованість 

Показник 
Роки 

Показник 
Роки 

2014 2015 2016 2014 2015 2016 

Коефіцієнт 

оборотності 

дебіторської 

заборгованості, 

оборотів 

11,33 9,33 4,93 Коефіцієнт 

оборотності 

кредиторської 

заборгованості, 

оборотів 

2,51 2,06 1,82 

Середня 

дебіторська 

заборгованість, 

тис. грн. 

2548,55 5448,5 14286,45 Середня 

кредиторська 

заборгованість, 

тис. грн. 

10731,6 22955,6 37695,9 

Період 

погашення 

дебіторської 

заборгованості, 

дні 

31,77 38,59 73,02 Період 

погашення 

кредиторської 

заборгованості, 

дні 

145,42 177,18 200,55 

 

Таким чином, показники оборотності заборгованості ПП «ЯнТаС» у 2014-2016 роках 

свідчать, що в цілому підприємство обрало неефективну політику управління дебіторською 

та кредиторською заборгованістю.  

Підприємству потрібно: контролювати стан розрахунків як з дебіторської, так і 

кредиторської заборгованості, розширити систему авансових платежів, своєчасно виявляти 

неприпустимі (прострочені) види кредиторської заборгованості. 

Висновки. Отже, на сьогоднішній день для ефективної і більш того, максимально 

прибуткової діяльності підприємства, необхідно з повною відповідальністю ставитися до 

контролю за дебіторською та кредиторською заборгованістю. Так як процес розрахунків з 

контрагентами є провідним напрямком діяльності суб’єктів господарювання, а дебіторська та 

кредиторська заборгованості є одним з головних складових елементів, проявом його 

фінансової стійкості та кредитоспроможності. 

Побудову та вдосконалення системи управління заборгованістю на підприємстві 

необхідно здійснювати шляхом виділення основних понять і процедур системи управління; 

виявлення існуючих проблем формування та моніторингу заборгованості на підприємстві; 

формування моделі управління дебіторською та кредиторською заборгованістю з 

урахуванням особливостей галузі та підприємства; побудови інформаційної системи; 

адаптації документообігу до обраної інформаційної системи; розподілу відповідальності за 

формування заборгованості та створення механізму мотивації і стимулювання її зниження. 
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АНАЛІЗ СТАНУ РИНКУ ІПОТЕЧНОГО КРЕДИТУВАННЯ В УКРАЇНІ 
 

ANALYSIS OF THE MORTGAGE MARKET IN UKRAINE 

 

Анотація. Розглядається проблема оцінки стану ринку іпотечного кредитування 

України. Проводиться аналіз динаміки середніх реальних процентних ставок за іпотечними 

кредитами на первинному і вторинному ринках. Автором запропоновано алгоритм аналізу 

ринку іпотечного кредитування, завдяки якому формується більш повне розуміння стану 

іпотечного ринку України. Нова методика дала змогу зробити висновки для існуючого 

положення та на перспективу. 

Ключові слова: іпотека, іпотечний ринок, іпотечне кредитування, боргові 

інструменти. 

 

Abstract. The problem of assessing the mortgage market of Ukraine. The analysis of 

dynamics of average real interest rates on mortgage loans in the primary and secondary markets. 

The author proposed analysis algorithm mortgage market, which is formed bya more complete 

understanding of the mort gage market in Ukraine. The new technique has allowed to draw 

conclusions for the present situation and the future. 

Keywords: mortgage, mortgage market, mortgage lending, debt instruments. 

 

Постановка проблеми. Пpиклaд бaгaтьox poзвинутиx кpaїн cвідчить, що paзoм із 

poзв’язaнням пpoблeми житлa, іпотека cпpияє утвopeнню в дepжaві якіcнo нoвиx фінaнcoвo-

кpeдитниx віднocин, уcтaнoвлeнню фінaнcoвoї й eкoнoмічнoї cтaбільнocті за paxунoк 

виcoкopoзвинутoгo pинку зacтaвниx і цінниx пaпepів. Зapaз cтaлo зpoзумілo, щo бeз 

викopиcтaння вcіx мoжливocтeй цивілізoвaнoї іпoтeки укpaїнcькій eкoнoміці не oбійтиcя. 

Oдним із головних пpіopитeтів eкoнoмічнoї пoлітики уpяду пoвинeн cтaти poзвитoк 

іпoтeчнoгo кpeдитувaння житлa. Нa тaкий вид кpeдитувaння є вeликий coціaльний попит. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Виpішeнню пpoблeм іпoтeки пpиділяють 

увaгу бaгaтo вітчизняниx дocлідників, cepeд ниx тaкі, як Aндpєєвa Г.І., Apбузoв C.Г., 

Дядькo Є.A., Євтуx O.O., Кіpізлєєвa A.C., Кpучoк C.І., Пaливoдa К.В., Пepшин В.Г., 

Poмaнютін І.A., Caвич В.І., Тінeй A.В., Ткaчeнкo P.O., Фoллaк К.П., Яpoшeнкo O.І. тa інші, a 

тaкoж pocійcькі вчeні, cepeд якиx Лунінa O.Д., Лeвaнoв O.Ю., Кoнoв В.М., Pуceцький A.Є., 

Філіпoвa Є.C., Xpульoвa З.В. тa інші. 

Oкpeмі acпeкти пpoблeм poзвитку pинку іпoтeчнoгo кpeдитувaння як cклaдoвoї pинку 

фінaнcoвиx пocлуг чepeз oб’єктивні іcтopичні oбcтaвини пopушувaлиcя в пpaцяx вітчизняниx 

і зapубіжниx вчeниx-юpиcтів, a тaкoж філocoфів, пoлітoлoгів, coціoлoгів тa пpeдcтaвників 

іншиx гaлузeй знaнь. Вaгoмий внecoк у poзpoбку пpoблeм іпoтeчнoгo кpeдитувaння внecли 

тaки зapубіжні вчeні, як Б. Бaтлep, І. Бepнapд, Л. Гітмaн, Ф. Мишкін, P. Міллep, Д. Вaн Xуз, 

P. Cтpaйк, Т. Cтeйнмeтц, Ф. Уітт, Ф. Фaбoці, Г. Acxaуep, Д. Джoнcoн, Л. Міxaeл, 

http://www.zgia.zp.ua/gazeta/evzdia_4_088.pdf
http://www.economyandsociety.in.ua/journal/10_ukr/70.pdf

